

端起旅游“金饭碗” 阿着木呷过上“甜日子”

从甘孜州乡城县县城驱车 17 公里,便可来到风景如画的青德镇巴吾村,一路上的风景让人流连忘返。近年来,青德镇群众自发经营民宿、乡村酒店、农家乐等旅游产业,使乡村旅游成为百姓过上“甜日子”的长效主导产业。

现年 56 岁的阿着木呷经营的四星级乡村酒店就在这些独具特色的民宿中。多年来,从一贫如洗到自主创业再到致富带头人,阿着木呷用勤劳的双手创造出了幸福生活。

吃苦耐劳 帮助家庭实现“蝶变”

1965 年,阿着木呷出生在全村

出了名的贫困家庭中,全家人生活在用石头简单堆砌的不到 25 平方米的小房子里。在这个狭小的空间里,冬不保暖、夏不遮雨是常有的事。穷则思变。为摆脱贫困的命运,

给家人带来好生活,阿着木呷早早担起了生活的重担,尝试经营各种小生意。当时由于交通不便,他便拉着水果去村口销售;在虫草、松茸丰收的季节,他把收来的虫草、松茸等拉到县城售卖……由于阿着木呷很讲信用,许多村民都愿意赊账给他,让他先卖到钱再来付款。

在水果、虫草、松茸没有丰收的时候,阿着木呷也没闲着,除了忙于家里的农活外,他还借款到康定市塔公镇购买牦牛,徒步赶着牦牛去云南省香格里拉市售卖,那时候一头牛大约能赚 50~100 元。

由于自己的努力,阿着木呷家里的生活逐渐好转。一次,阿着木呷在乡城县售卖松茸时,结识了一位从吉林来此收购土特产的商人,几次合作下来,商人见他诚实守信,便决定让

阿着木呷为他长期供应土特产。

为抓住机会,阿着木呷四处筹钱买了辆货车,刚开始只是为了给商人运送土特产,后来在商人的介绍下,阿着木呷跑起了运输,成为了一名货车司机。自从当上货车司机,阿着木呷一家的生活有了很大变化,一个月平均可收入 1 万余元。

努力奋斗 绘就幸福生活新图景

在阿着木呷的努力下,很快他就将欠下的钱还清了,家里也修起了新房子,生活过得越来越好。2015 年初,到香格里拉市送货的阿着木呷偶然了解到,发展旅游产业和民宿产业有很大前途。

回家后,阿着木呷左思右想:“青

德镇气候温和,地势平坦,土地肥沃,灌溉便利,物产丰富,素有‘乡城粮仓’的美誉,这里还有绚烂多彩的民俗文化,非常适合发展旅游业。”

说干就干。通过在香格里拉巴拉格宗生态旅游景区开设民宿的商人四郎登珠的帮助,阿着木呷在巴吾村发展起了民宿产业。阿着木呷把家里收拾了一番,并在门外竖起了一块住宿的牌子,不久便有游客来此住宿。在旅游旺季,阿着木呷的民宿生意非常红火,有时候游客甚至只能在阿着木呷家打地铺。

“必须扩大民宿规模。”阿着木呷把自己的想法告诉家人时,家里只有儿子支持他。于是,父子俩一合计,到县文旅体局无息贷款了 20 万,用于扩大民宿规模,让民宿具备更完善的接待能力。父子俩告诉家

人:“你们要相信我们,发展民宿产业有很大前途。”

果然不负众望。阿着木呷的民宿生意愈发红火,村民在他的带动下,也发展起了民宿产业。与此同时,阿着木呷还常向村“两委”建议:“村里可以发展民宿村品牌,家家户户都可以开办有特色、有娱乐、有展览的民宿。”

现如今,青德镇已成功创建为“藏乡田园国家 AAAA 级景区”,境内的千年菩提、乡城疯装、敬猫习俗、锅庄演绎等民俗文化让这里成为了游客们向往的高原秘境。该镇更是被打造成了集休闲旅游、生态观光农业于一体的休闲集镇,随着旅游发展日渐成熟,集体经济不断壮大,村民们的生活更是芝麻开花节节高。(本报通讯员 吴远胜)

威远小伙巧种无花果年收入超 20 万元

近日,内江市威远县向义镇大冲村的赵建伟没有想到,无花果才刚刚成熟,就有两波游客前来采摘。“这些年来,党委政府给了我很多扶持和帮助,自己也慢慢富了起来,每年可以轻松收入 20~30 万元。”赵建伟满足地说。

2012 年,因母亲突发脑梗,家里离不开人,赵建伟为照顾母亲回乡创业。经过多方考察后,他最终选择种植无花果,“当初我是因为看好无花果的市场,也以为无花果好种。”赵建伟如是说。

万万没想到,无花果定植后就出现枯死的现象,赵建伟赶紧查看专业书籍,并向县农业局的专家李金平请教,最终发现是除草剂的问题。于是,赵建伟赶紧按照专家指导和书上教授的方法对应着调制肥药灌根,总算止住了果树死亡。

之后,赵建伟便再也不使用除草剂除草,而是采用在果树行间套种瓜菜的方法来抑制杂草,这样不但安全健康,还进一步增加了收入。随着无

花果树冠伸展,行间被遮掩,修枝抹芽的工作量也逐渐增大,赵建伟不再套种,而是在树兜下覆盖黑网膜,行间采用割草机割草,割下的草让其留在地里做绿肥、控制杂草再生的速度。同时,赵建伟也鼓励流转土地给他的农户在他的无花果行间种菜,不仅有效除草,还帮助农户增加了收入。

慢慢的,赵建伟种植无花果有了自己独到的经验。他发现:以前采用别人的办法将肥料丢在树下,这样不仅施肥不均,肥料浪费也比较大。于是,赵建伟在至高点挖粪池,买来生

物有机肥混合发酵,然后通过水管引到地里,施肥、浇水、修枝、抹芽、疏果均可一并进行,比挑水浇灌和丢施肥料节省了 80% 以上的人力。“以前是采用传统模式修

剪枝条,使主干和支干慢慢长粗,以扩大树冠,逐年增加产量。”赵建伟发现,这种老旧模式下的无花果增长速度过慢,于是他根据树势,将支干长度增至 20~30 厘米,这样既不会出现速生,也促进了树冠扩展,产量增长比老办法超前一年时间。

此外,无花果的储存期短、面积宽、采摘量大,一旦成熟容易出现“卖不赢”的情况。为此,赵建伟投入上万元买来烘干机,加工无花果干,这样既缓解了储存与销售的矛盾,也提高了无花果的自身效益。“几乎每天都



制作无花果干



无花果丰收

要采摘上百斤鲜果,发往内江和自贡等地,无花果干更是通过电商渠道销售到全国各地。”赵建伟称,整个采摘期要持续到 11 月左右。

“2020 年,40 余亩无花果收入了 20 万元。今年,按照最低亩产 1000 公斤,鲜果每公斤 4~12 元计算(干片产值更高),加上 2 亩黄花,收入完

全有望接近 30 万元。”在赵建伟的努力下,他已成了全县回乡创业的榜样,也是村里名副其实的乡村振兴带头人。(本报通讯员 唐兆权)

新时代的青年需要豪情和担当, 更需要强健的体魄来实现梦想。

积极接种疫苗

共筑免疫屏障

